

约翰福音查经聚会之十九：

耶稣的受难 (18:1-11, 18:33-40, 19:1-16)

- 一、唱诗：（二首，约 6 分钟）预备参加者的心，把注意力集中到聚会上来。
- 二、祷告：（约 2 分钟）由领诗者领祷，为圣灵的带领和与会者祷告。
- 三、破冰：（约 10 分钟，含介绍新朋友）
- 四、敬拜赞美：（二首，约 6~8 分钟）
- 五、读经：（2~4 分钟）一人一节，轮流读。
- 六、观察与解释：（8~10 分钟）

纲要

18:1-11	耶稣被捉拿
18:33-40	耶稣在彼拉多面前受审
19:1-16	彼拉多说耶稣无罪，但将耶稣交给犹太人去钉十字架

解释

前言：

在十七章结尾，耶稣说完了话，同门徒走出耶路撒冷，过了汲沦溪，这是一条当年大卫王在逃避押沙龙时同样走的路(撒下 15:23, 30)，大卫王因犯了罪，受神的惩罚，让刀剑永不离开他家(撒下 12:10-11)，相对的耶稣没有犯罪，但他知道他的时候到了，“父所给我的那杯，我岂可不喝呢？”(约 18:11)汲沦溪是耶路撒冷与橄榄山中间的一个溪谷，大半年是干的，耶稣与门徒过了汲沦溪，来到一个园子，当是客西马尼园(太 26:36)，客西马尼翻出来就是橄榄油榨，压橄榄油的园子，耶稣将要在哪里被捉拿，要将自己献上当作世人的赎罪祭。

1. V3 来捉拿耶稣的人不少，有犹太，祭司长，法利赛人的差役，罗马的军兵与千夫长(V12)，并带了灯笼、火把、兵器，气势汹汹。
2. V6 耶稣说：“我就是” (I am he)，耶稣说了一句话，来捉拿他的军兵就倒在地上，这代表了耶稣话语的威严与能力。当年大卫王要运用各样的心机来

阻挡押沙龙，目的是要能再回耶路撒冷，耶稣能用一句话让罗马军兵跌倒，全能的神是何等奇妙，只有耶稣让他们捉拿，他们才能捉到耶稣。

3. V8-9 比较约 17:12，耶稣爱他的门徒，也保守他们，只有看似得势的犹太反遭灭亡(徒 1:16-18)
4. V10 比较路 22:49-51，耶稣医治了那耳朵被砍的大祭司的仆人。在 6 节及 10 节，至少有两次神迹出现，捉拿耶稣的众人，心意已定，即使亲眼见到了神迹也是不愿意信服。
5. V11 收刀入鞘，耶稣要带来的是和平的福音。

在约翰福音 18 章尚有彼得三次不认主的信息，因为不是本课重点，在此略过。耶稣被捉拿后，受审判的大致的次序：

- 在大祭司亚那的面前(约 18:13-24)
 - 在大祭司该亚法的面前(太 26:57-68)
 - 在众祭司长和长老(公会)的面前(太 27:1-2)
 - 第一次在彼拉多面前(约 18:28-38)
 - 在希律王面前(路 23:6-11)
 - 第二次在彼拉多面前(约 18:39-19:16)
6. V33 从在客西马尼园的捉拿，耶稣经过了彻夜的审判，犹太人在罗马的统治下没有杀人的权柄，所以把耶稣在清早送到了彼拉多的衙门。
 7. V34 彼拉多的问话，耶稣回问说：“这话是你自己说的，还是别人论我对你说的呢？”耶稣要彼拉多思想，彼拉多似乎是从政治及法律的眼光上仔细考量，耶稣是不是有罪，宗教的信仰在罗马的法律上并没有罪，彼拉多的良心受到挑战。
 8. V35 彼拉多再一次发问。
 9. V36 耶稣否认他是世上政治上的君王，但耶稣也指出他有国，但他的国不属这世界。
 10. V37 “你说我是王，我为此而生”，耶稣不否认他是王，但他专为真理作见证，比较约 14:6(我是道路，真理，生命)。耶稣要彼拉多思想何为“真理”。
 11. V38 彼拉多似乎嘲讽真理，他觉得耶稣无罪，但拒绝了自己得着真理的机会
 12. 19V1 罗马的鞭打是非常严厉的，鞭子上带金属与刺，受刑人常被打得昏死
 13. V2 紫袍原代表尊贵
 14. V4 彼拉多在鞭打耶稣后，仍觉得他无罪，既然是无罪，又何必要鞭打，有一解释是彼拉多想讨好犹太人，鞭打耶稣一番后，可能想释放耶稣了事(见 V4, 6, 12)。
 15. V6 犹太人坚持要把耶稣钉十字架。

16. V8 彼拉多受到他自己良心的谴责。
17. V9 彼拉多再一次问耶稣，要他说到底是不是神的儿子(V7)。
18. V11 地上执政掌权者的权柄也是从神而来(罗 13:1-2)。
19. V12 犹太人给彼拉多政治上的压力，让他违背良心做事。
20. V15 祭司长回答说：“除了该撒，我们没有王。”犹太人的祭司长、法利赛人等灵性已极端低落，经过多年的亡国与罗马人的统治，耶和華為王已不在他们心中，信仰只是一种礼仪，“祭司长”只是一种政治的地位而已，“除了该撒，我们没有王”由祭司长口中发出，实在是一大讽刺(比较撒上 8:7)
21. V16 耶稣按父神的旨意，喝下十字架的苦杯。

七、讨论与分享：（25 分钟）

1. 18:10-11 耶稣为什么要医治大祭司被砍的仆人？
思想：若是不医治，当时可能会发生怎样的事情？
比较 18:9，门徒可能会有什么后果？
耶稣在世上一直传的信息与 11 节相符吗？
2. 18:33-38 彼拉多在第一次审判耶稣时，找出他有罪吗？彼拉多为何不就释放了耶稣？
3. 18:33-19:16 彼拉多几次说我查不出他有什么罪来？
4. 试分析彼拉多，从罗马巡抚的角色来看他的决定是否合当时罗马律法？他称职吗？他是否按良心与律法来行事？
5. 试分析祭司长(约 9:15)，以他是犹太人宗教领袖的身份，他高举耶和華吗？为何耶稣来要改变当时宗教的信仰？思想耶稣洁净圣殿，常批评法利赛人，及约 18:37 耶稣谈他自己。

八、应用：（15 分钟）

1. 在现实工作、生活中有时会遇到“彼拉多的难题”，良心、律法与人情冲突，你有任何例子可分享吗？我们如何可以让我们的良心与信仰不受到打击？
2. 从彼拉多与祭司长身上可以看到人的软弱与罪性，耶稣以道路、真理与生命来呼召我们，思想我们在不同的角色上(工作、家庭等)如何让真理与生命的呼召成为我们生活中自然的一部分，与我们作为基督徒的位份相称。

九、彼此代祷：（5~8 分钟）请先简短分享代祷的需要，然后大家开口轮流祷告，最后由小组长带领结束祷告。

十、小组长报告事项（约 2 分钟）后转入会后的茶点交谊时间。